



香港佛教聯合會六十周年誌慶
香港宗教界首個植林計劃

「祇樹」植林計劃

此項計劃被命名為「祇樹」植林計劃是取自一個非常著名的佛教典故：祇樹給孤獨園。當佛陀在世時，故事裡的兩位主角：以修習佈施著名的須達長者，為了協助佛陀及僧團建造精舍，於是聯同擁有樹林土地的祇陀太子，共同成就此大功德。這深具意義的活動是比喻以大眾的功德力，成就綠化香港，為市民大眾提供美好生活環境。

植林的地點是位於大欖郊野公園內石龍拱的一處山坡地段，該處視野廣闊，環境幽美，可眺望整個青馬大橋的宏偉風景，也是行山者的一個熱門去處。

今年為本會成立六十周年，為誌盛事，特舉辦植林計劃，喻意佛法植根香港，同時亦響應政府當局呼籲推動環保，建造香港成為一個綠色城市；而本會更是香港宗教界首個植林計劃之贊助團體。

香港佛教聯合會 60 周年誌慶 「祇樹植林計劃」贊助表格

姓名（中文正楷）：

地址：

聯絡電話：

本人願意贊助「祇樹植林計劃」樹苗_____株，每株二十五元正，合共港幣 \$_____。

捐款方法： 現金支付 劃線支票（抬頭「香港佛教聯合會」，背面請註明「祇樹植林計劃」）

支票號碼：_____ 銀行：_____



慶祝佛曆一五四九年佛誕節暨

創會六十周年年誌慶



主禮嘉賓主持佛誕開幕鳴鐘儀式



處理行政長官曾蔭權進行浴佛儀式

當會長覺光長老、中國佛教協會常務副會長聖輝大和尚、立法會主席范徐麗泰太平紳士、副會長黎時煥居士、副會長林漢強居士和總務主任智慧長老主持三下鳴鐘儀式後，隨即為慶祝佛誕大會揭開了序幕。今年慶祝佛誕有著雙重的意義：一是為紀念我們的教主釋迦牟尼佛誕生，二是為本會成立六十周年誌慶。而三天在香港會議展覽中心舉行的連串節目，帶給了信眾們和廣大市民在佛誕公眾假期裡參加活動的好選擇。

連串節目中，以五月十五日舉行由會長覺光長老主持之佛學講座和五月十六日舉行之傳授三皈五戒菩薩戒法會，是為今次慶祝佛誕暨創會六十周年而特別舉行的其中重點節目。而今屆大會宣傳的主題「弘法利生、萬眾一心」正好配合了上述兩項節目舉辦之目的。此外，香港佛教僧伽學院畢業典禮暨祇樹植林計劃揭幕儀式、誦仁王護國般若經、普佛、傳燈法會等節目共吸引了近二萬人次前來參加。難怪每逢慶祝佛誕大會節目的消息一公開後，善信們便蜂擁而至，希望以第一時間取得門券，因此，佛誕撲「飛」已成為佛教界中常見的現象了。



長老手中的蓮花燈照亮了信眾們的心燈



環境保護署副署長趙德麟博士主持「祇樹植林計劃」揭幕儀式



香港佛教僧伽學院院長覺光長老頒授畢業證書予學僧



▲五千多人參加傳燈法會



◀逾萬善信到場浴佛



覺光長老陞大座說法 ▶



▲眾長老主持傳授三皈、五戒、菩薩戒法會



▲逾千名善信與學生皈依及受戒



▲法師替求戒戒子燃香



香港佛教界十二分區慶祝佛誕 讓我們一起慶祝佛誕節

在每年的佛誕節期間，各佛教寺院、道場分別均有舉行慶祝活動，本會為擴大慶祝範圍，更於港、九、新界各區以至離島舉辦大型慶祝活動，地點除佛教道場外，更推展至各區大型商場，讓市民坊眾齊來參予慶祝，認識佛誕節意義，亦一起感受到佛誕節的喜悅。



多位嘉賓及官員為新界北區佛誕節活動剪綵



律政司梁愛詩司長恭行浴佛大典



大嶼山區浴佛主禮嘉賓合影



衍空法師主持九龍區浴佛活動

海南三亞南山觀音聖像開光大典



會長覺光長老主持美最美蓮花綻放三亞亮燈儀式



海峽兩岸及港澳七十多位高僧大德主持圓桌會議

海南島三亞市在四月下旬（二十三至二十四日）有兩大佛教界的盛事，其一是兩岸暨港澳佛教圓桌會議的召開，其二是全世界最高的戶外觀音像落成開光。

是次圓桌會議，來自兩岸四地的法師有四百餘人，前所未有的盛況空前。會長覺光長老就我們所面對的挑戰，對佛教徒所應扮演的角色和責任，提出了一些看法。茲簡述如下：

一、佛教界同人應加強反省，推動改革，尋求與其他宗教平等對話。並適度吸納世界各地傳統優秀文化內涵，以充實本身的教義和內容，與時並進。

二、教界同人要一如既往為促進社會的安定和諧與世界的和平作出更多具體貢獻。

會後各方僧眾達成了《三亞共識》，兩岸四地佛教界將共同弘揚佛教，實現「人心和善、家庭和睦、社會和諧、世界和平」等願望。



香港代表團合照



法師信箱

暢懷法師答問

問：曾聽說，菩薩戒有六種，有些主張「頓受」，有些主張「漸受」，究那一種才是標準？

答：菩薩戒只有一種，戒條亦是固定的。所謂「六種菩薩戒」其實是指法師因應眾生根器的不同，取不同的說戒方法和授戒過程。如根器具足較圓滿、行為端正、處事認真的求戒者，可「頓受」菩薩戒；相反，

如根器未成熟、處事懶散的求戒者，則應先皈依三寶、遵守五戒一段日子，才能受持菩薩戒。戒條是固定的，但人卻是不固定的。佛法是以人為標準，受持佛法的人因根器不同，領悟佛法的能力各異，故此說法內容亦有不同，這就是所謂「法無定法」。

歡迎讀者來信提出任何佛法上的問題，本會將邀請香港佛教聯合會諸位法師董事作答。

請來信：香港灣仔駱克道 338 號 2 樓，傳真：28340789 或 E-mail：enquiry@hkbuddhist.org（來信請註明「法師信箱」）



素食天地

溫綺玲居士提供



心中美食 — 我家益眼湯

材料：

辣椒葉	10 兩
鮮草菇	3 兩
鮮茶樹菇	5 兩
薑茸	少許
杞子	少許
水	3 杯

調味料：

橄欖油	1 湯匙
靚豉油	1 茶匙
鹽	少許

製作：

1. 各材料洗淨。草菇開邊出水，茶樹菇去蒂有泥部份。
2. 热油鑊，爆薑茸，落草菇同炒一回，加水、杞子煮滾。草菇出味後，加入茶樹菇滾數分鐘後，最後才加入辣椒葉，加蓋待辣椒葉熟後，調味即成。

- 小時候吃過的食物，很多品種已不復多見，甚至有些食物的味道跟以前總是有點不一樣。可能是人長大了，味蕾的選擇多了，迷失了單純的味覺；又或是農夫轉動了心識，急功近利，改變了種植和飼養的方法！
- 以前家裡沒有甚麼名貴補品，媽媽總是有辦法找來好吃、有益又便宜的東西，例如辣椒葉就是其中一種，據說，飲用辣椒葉湯對眼睛好。此菜有季節性，每年大概在這段時間可以在市場找到，以前比較容易找，現在就只有那麼一、兩家菜檔擺賣。
- 辣椒葉有其獨特的味道，與新鮮的菇類做配對最適合不過，可以加入嫩豆腐粒，更覺清新，不妨試試看。



香港佛教聯合會

香港灣仔駱克道 338 號 2 樓
電話：2574-9371 傳真：2834-0789

優惠級

佛聯匯訊



—第三大事—第一間中、小學成立—

眾緣成就，興學育才

要弘揚佛法，廣播菩提種子，辦教育便是一項不能缺少的善業工作。小朋友就好像一張白紙，也好像一株小樹苗，他們所受到的思想薰陶對未來人生方向有著很重要的影響。

因此，為實現佛化教育的理想，在一九五六年，覺光法師、陳靜濤居士、黃允畋居士、王學仁居士、林楞真居士、馮公夏居士等人決定興辦第一所佛教文法學校；遂積極聯絡社會各界人士籌務經費。首先獲得大善長黃鳳翎居士慨捐出港幣三十五萬元作為中、小學之部分建校經費。同時亦蒙羅文錦爵士鼎力支持，得政府當局撥出銅鑼灣東院道11號作為校址。為紀念黃鳳翎居士之功德，決定以佛教黃鳳翎紀念中學命名，而小學則

以佛教黃焯菴紀念小學命名。自一九五六年至
今，本會已辦有中、小、幼學校共三十間之多。

佛化教育，影響深遠

佛化教育著重於教導人們如何修行，完善人格，服務社會，淨化社會。佛經有云：「諸惡莫作，眾善奉行，自淨其意，是諸佛教」，即反映了佛化教育的這一重要特點。因此佛化教育實際上是一種道德性、普世和終身的教育。我國偉大的教育家孔子說過：「人能弘道，非道弘人」。顯然，只有契理契機地辦好佛化教育，培養出有德行、有崇高品格、有專業的人才，才可以使佛教發揚光大。因此從長久的意義來說，教育是佛聯會要肩負的一項永久使命。



弘法使者園地

作者袁蒨姍

一個不平凡的假期



香港市民除了知道農曆四月初八佛誕日有一天假期外，會否思考一下其所帶給我們的意義？佛陀降生在這紛擾的世界上已有二千多年了，究竟為什麼要慶祝他的誕辰？又為何要舉行浴佛法會，用淨水灌沐悉達多太子佛像？

「浴佛」起源於悉達多太子的誕生。他的母親摩耶夫人臨近產期時，有一天出游至蘭毗尼園，在無憂樹下，自左脅誕下了悉達多太子。這時天上出現了九龍吐清淨水，灌浴太子身體。因此，後世信眾紀念佛陀誕生的儀式都是舉行浴佛慶典，在室內或露天設浴佛亭和浴佛盤，盤中的蓮台上安放一手指天、一手指地的釋迦太子佛像，

然後灌以「香湯淨水」，以表示恭敬供養，此儀式稱為「浴佛」。

透過灌沐太子佛像，我們觀想著佛陀淨智莊嚴的功德，使我們得以離垢清淨，同時是藉此儀式啟發我們內心的智慧；激勵自己精進修學佛法，以佛陀為榜樣，修習解脫煩惱苦痛的方法。佛說一切眾生皆有佛性，皆可成佛，只因自己的貪、嗔、痴太多，煩惱心垢太多，障蔽了原本的心靈覺性。用淨水洗去了這些心垢，就可以啟迪智慧，利益修行。

這天不止是一個普通的假日，而是一個讓我們思考的日子 — 佛陀的教誨，我們明白了多少？又遵行了多少？願大家在這天都能領受到這份珍貴的禮物。



[釣] [竿]

有個老人在河邊釣魚，一個小孩走過去看他釣魚，老人技巧純熟，所以沒多久就釣上了滿簍的魚，老人見小孩很可愛，要把整簍的魚送給他。

小孩搖搖頭，老人驚異的問道：「你為何不要？」

小孩回答：「我想要你手中的釣竿。」

老人問：「你要釣竿做什麼？」

小孩說：「這簍魚沒多久就吃完了，要是我有釣竿，我就可以自己釣，一輩子也吃不完。」

旁人都說這小孩聰明極了。

老人卻說：「你錯了，你如果只要釣竿，那你將一條魚也吃不到。因為，你不懂釣魚的技巧，光有魚竿是沒用的，因為釣魚重要的不在釣竿，而在釣技。」試想，有太多人認為自己擁有了人生道上的釣竿，再也無懼於路上的風雨，如此，難免會跌倒於泥濘地上。就如小孩看老人，以為只要有釣竿就有吃不完的魚。像職員看老闆，以為只要坐在辦公室，就有滾進的財源。



講座及佛學班

非定期性

活動名稱	日期	時間	主持	地點	主辦機構
真空妙有	6月1-22日 (逢星期三)	19:30-21:00	葉文意居士	九龍界限街一四四號三樓 中華佛教圖書館	佛教青年協會 電話：23360437
十善業道經	6月10-12日	19:00-21:00	文珠法師	香港銅鑼灣東院道11號 佛教黃鳳翎中學禮堂	清涼法苑淨恩小築 電話：24616504
大乘佛教略說	6月20日至7月18日 (逢星期一)	19:30-21:00	妙光法師	九龍界限街一四四號三樓 中華佛教圖書館	佛教青年協會 電話：23360437
講座「慈悲心」	6月22日	19:30-21:30	海濤法師	九龍紅磡香港理工大學 張安德演講廳 TU201	台灣生命電視台 電話：28955244
美化人生佛學講座	6月24-25日	19:30	眾法師	九龍窩打老道84號 冠華園2樓A座	佛香講堂 電話：27157933
佛遺教經 - 薪火相傳	6月29日至7月27日 (逢星期三)	19:30-21:00	定忍法師	九龍界限街一四四號三樓 中華佛教圖書館	佛教青年協會 電話：23360437



法會及活動

非定期性

活動名稱	日期	時間	主持	地點	主辦機構
傳授在家菩薩戒法會	6月12日	09:30	暢懷法師	九龍荔枝角九華徑新村 天台精舍	佛教青年協會 電話：23360437
海上放生遊河	6月12日	13:00-17:00	覺光法師	北角碼頭	香海正覺蓮社 電話：25722662
伽藍菩薩聖誕	6月19日	09:00	眾法師	荃灣芙蓉山 竹林禪院	竹林禪院 電話：24903392
伽藍菩薩聖誕 禮八十八佛懺	6月19日	09:30-16:30	眾居士	西環域多利道8444地段	道慈佛社 電話：28172022
伽藍菩薩聖誕法會	6月19日	09:30-12:00	界修法師	新界屯門青山村143號	仁慈寺 電話：23678101
八關齋戒	6月19日	全天	眾法師	九龍窩打老道84號 冠華園二樓	佛香講堂 電話：27157933
彌陀佛七	7月6-12日	-	-	香港銅鑼灣摩頓台 灣景樓C座五樓	香港菩提學會 電話：25772298
觀世音菩薩聖誕 皈依三寶傳授五戒	7月17日	09:30-13:00	暢懷法師	九龍荔枝角九華徑新村 天台精舍	佛教青年協會 電話：23360437
香港書展2005 - 「佛教坊」	7月20-25日	-	-	香港會議展覽中心 一號展館	香港佛教聯合會 電話：25749371
觀音七	7月21-24日	-	眾法師	九龍鑽石山 志蓮道5號	志蓮淨苑 電話：23541604
梁皇寶懺法會 暨 第三十四屆八關齋戒剃度大會	7月21-27日	-	紹根長老 達道長老 了知長老	屯門大興村釋慧文中學	香港佛教僧伽聯合會 電話：27486707